古村飘枣香 文旅谱新篇

## 柳林农民丰收节激活乡村振兴新动能



本报讯 9月29日,柳林县后冯家沟村锣 鼓喧天、枣香四溢,2025年中国农民丰收节暨 后冯家沟国庆乡村旅游周系列活动在此盛大 开幕。这场以"枣香庆丰收,古村贺华诞"为主 题的盛会,不仅是对农民辛勤耕耘的礼赞,更 成为柳林县推动文旅深度融合、激活乡村旅游 活力的重要实践,为县域文化传承与旅游发展 注入强劲动力。

作为黄河岸畔的古村落,后冯家沟村承载

守护城市美好

创建美丽柳林

积极行动,围绕城乡环卫、园林绿化、市政维护、公园管

护、公用事业等领域扎实开展节前整治行动,努力打造

"净、绿、亮、美、舒"的城市环境,营造节日氛围,为市民

卫保洁,以"机械+人工"协同模式推进节前"洗城"行

动,全方位擦亮城市洁净底色。大型洗扫车对城区主 干道进行全域清扫保洁,清除路面浮尘、杂物与淤泥;

高压水枪对路沿石根部、公交站台地面等缝隙死角集

中冲洗;保洁人员同步开展精细化清扫,对沿街商铺门

前、居民小区周边的卫生死角进行"拉网式"排查,及时

清运堆积的落叶、杂物,确保城区路面无积尘、无死角,

群众打造整洁有序、喜庆祥和的节日家园。

以清爽洁净的环境迎接节日到来。

本报讯 国庆前夕,柳林县城管服务中心提前谋划、

为柳林,干净美好。柳林县城管服务中心聚焦环

柳林县城市管理服务中心

着柳林独特的民俗文化与乡村记忆。此次活 动将丰收节庆与古村文旅资源深度结合,构建 起"农业+文化+旅游"的融合发展模式。正如 县委书记杨月祥在宣布活动开幕时所传递的 期许,这场盛会将成为柳林"让传统与现代交 融,让文化与产业共生"的起点,为县域旅游 业、文化产业发展打开新空间,也为乡村振兴 注入源源不断的新动能。

此次活动的意义远不止于一场节庆盛

席郭银屏,柳林县委常委、宣传部部长王建

军出席活动,河南省安阳、湖北省黄石、内

蒙古自治区阿拉善、安徽省芜湖及山西省

吕梁的文联工作人员、书协主席团代表与

者围绕"地域文化对书法创作的影响""新时

代书法艺术的传承与创新"两大核心话题召

开学术座谈会。各地代表结合本土文化特

色分享实践经验:安阳代表聚焦甲骨文文

化,探讨传统文字资源现代转化;黄石代表

以长江文化为脉络,解读地域人文与书法风

格关联;阿拉善盟代表展现草原文化赋予书

开展前,五省五市的书法家与书法爱好

参展作者齐聚,共赴文化盛宴。

会。从长远来看,它为柳林县探索乡村文旅可 持续发展路径提供了范本——以古村落为支 点,以传统文化为内核,以节庆活动为抓手,持 续挖掘"黄河岸畔的乡村振兴故事",推动文旅 产业与农业、康养、研学等业态深度融合。开 幕仪式上,县委常委、宣传部部长王建军明确 指出,活动既是丰收喜悦的集中表达,更是柳 林文旅融合发展的生动实践。从统筹调度的 文投公司,到各司其职的工科局、农业农村局、 县形成"上下联动、全域推进"的工作格局,为 活动筑牢保障,也为后续文旅项目的常态化运

文化是旅游的灵魂,旅游是文化的载 体。活动现场,一场精彩绝伦的文艺演出成 为文化传承的鲜活窗口。开场舞《盛世鼓舞 庆丰收》以激昂鼓点点燃丰收热情;男声独唱 《老乡》、女声独唱《黄河源头》用乡音传递乡 愁,兄弟特技表演《川剧变脸》展现传统技艺 魅力,歌伴舞《在希望的田野上》、器乐演奏 《扬鞭催马送粮忙》则勾勒出乡村振兴的美 好图景。这些节目不仅将柳林的民俗文化、 黄河文化融入其中,更让游客在观赏中触摸 当地文化根脉,推动"静态文化"转化为"动 态体验",有效提升了柳林文化的传播力与感

与此同时,活动通过宣传扩大文旅影响 力。"智汇柳林"APP、抖音、快手等平台实时推 送活动盛况,让后冯家沟村从"小众古村"走向 "大众视野",成为柳林文旅的闪亮名片。游客 在体验丰收喜悦、欣赏文艺演出的同时,也深 人感受古村的建筑风貌、民俗风情,带动了当 地特色农产品、手工艺品的销售,形成"文旅引 流、产业增收"的良性循环。这种"以节为媒、 以文兴旅"的模式,不仅为游客提供了"望得见 山、看得见水、记得住乡愁"的旅游体验,更推 动柳林的文旅资源实现从"资源优势"到"发展

随着国庆乡村旅游周的持续推进,后冯家 沟村及柳林县更多文旅资源将进一步被激 活。未来,柳林县若能以此为契机,持续完善 旅游基础设施、深化文化IP打造、规范业态运 营,必将推动文旅产业成为县域经济高质量发 展的重要支柱,让黄河岸畔的乡村故事越讲越

本报讯 9月29日,柳林 县"扫黄打非·护苗 2025"暨 国防教育宣传进校园活动在 柳林县贺昌中学展开。这场 将"扫黄打非"与国防教育深 度融合的活动,不仅是柳林 县近年来推进"扫黄打非"工 作的生动缩影,更折射出县 域在守护文化安全、培育健 康校园生态方面的系统思维 与扎实行动,通过多维度举 措构建起清朗文化环境的 "防护网"

聚焦校园主阵地,筑牢 青少年思想防线。学校作为 "护苗"工作的核心场域,始 终是柳林县"扫黄打非"的重 点对象。此次进校园活动 中,柳林县将"扫黄打非"教 育与日常教学紧密结合,通 过具象化、互动性的形式让 青少年深度参与:播放科普 知识视频,用通俗语言解读 "扫黄打非"的内涵与涉黄涉 非内容的危害,帮助学生建 立基础认知;县文化执法队 工作人员现场开展正、盗版 书籍对比教学,从纸张质感。 印刷质量、内容校对等细节 入手,传授鉴别盗版的实用 技能,让学生在直观对比中 认清盗版危害;学生代表宣 读《绿色阅读、文明上网倡议 书》,以"同龄人发声"的方式 强化自我约束意识,引导同 龄人主动远离不良信息。这 些举措将"扫黄打非"从"被 动宣传"转化为"主动参与", 让青少年从教育的"接收者" 变为文化安全的"守护者", 切实筑牢校园文化安全的第 一道防线。

联动多部门协同,压实 全链条监管责任。"扫黄打 非"非一人一域之事,需多方 合力、全域推进。柳林县在 工作中构建起"分工明确、协 同联动"的责任体系,形成治 理合力。县委常委、宣传部 部长王建军在活动中明确各 方职责:书店等出版物经营 单位需严守"进货渠道关 "内容质量关",从源头杜绝 盗版、非法出版物流入市 场;网信部门需强化网络空 间综合治理,加大对涉黄涉 非网络信息的排查与执法 力度,压实平台主体责任, 清理网络不良内容;学校则 需将意识形态安全教育融 入日常,实现"课堂教育+课 "前端源头管控+中端市场 监管+后端校园教育"的全 链条治理模式,打破了部门 壁垒,让"扫黄打非"工作从 "单点发力"转向"全域覆 盖",有效压缩了涉黄涉非内

创新"护苗+"模式,延伸文化守护触角。柳林县在 文化教育主题深度融合,拓展工作内涵。此次活动创新 性地加入国防教育环节,邀请宣讲员以《赤胆忠心铸丰 碑——刘志丹与陕北革命根据地的生死存亡》为题开展 宣讲,在普及"扫黄打非"知识的同时,传递红色文化精 神,引导青少年在树立健康阅读习惯的同时,厚植家国 情怀。此外,活动为"绿书签"合作书店颁发证书、为学 校发放绿书签,通过"绿书签"这一文化符号,强化社会 各界对"扫黄打非"的认知与参与度,让"绿色阅读、文明 上网"的理念从校园延伸至家庭、社会,形成"学校引导、 家庭配合、社会参与"的良好氛围。

从校园内的细致教学到全行业的监管协同,从单一 "扫黄打非"宣传到"护苗+国防教育"的创新融合,柳林 县近年来的"扫黄打非"工作已形成"举措多元、责任明 晰、成效显著"的治理格局。这些举措不仅有效净化了 校园文化环境与社会文化市场,更培育了青少年健康的 文化消费观念与自觉的文化安全意识。未来,随着"扫 黄打非"工作的常态化、精细化推进,柳林县将持续织密 文化安全防护网,以清朗文化环境为县域文化事业发展 与青少年健康成长保驾护航,让健康向上的文化力量浸 润柳林大地。

## 五省五市书法学术交流展在柳林开展



为柳林,绿意盎然。柳林县城管服务中心以提升 城市颜值、营造节日氛围为目标,围绕贺昌大街、青龙 大街、清河东(西)路等重点区域全面开展绿化景观提 质工作。组织管护人员对沿街绿化带进行修剪塑形和 卫生保洁;对城区行道树枯枝、断枝进行排查清理,消 除安全隐患。选用花期长、色彩鲜艳的时令花卉打造 连贯花景,在清河公园政府节点、激情广场、青龙大桥 和清河广场东侧等重要节点摆放串串红、鸡冠花、万寿 菊、孔雀草等各类鲜花,让城市以"高颜值"迎佳节。

为柳林,安康宜居。柳林县城管服务中心以保障 市民出行安全、提升居住品质为目标,提前对城区主次 干道、人行步道的路面、井盖、路灯等市政基础设施开 展拉网式排查与维护。排查维护工作精准聚焦关键点 位:不仅完成了贺昌大街、青龙大街等区域雨水篦子更 换、北大街淤泥垃圾清理、国道城区段人行道塌陷修复 等重点任务;在青龙大桥、锄沟大桥、北大街沟岔大桥 悬挂红旗,以鲜明的视觉标识增添城市活力;对松动井 盖进行加固并做好防滑处理;对道路、护栏、桥梁等市 政设施展开全面排查;对故障路灯进行彻底检修,更换 老化灯泡与线路,确保各类设施正常运行、路灯"应亮 尽亮",切实为市民出行筑牢安全屏障。

为柳林,山水如画。柳林县城管服务中心以清河 公园、生态公园、北大街公园的精细化管护为重点,推 进环境提升工作。组织工作人员清理河道内的漂浮杂 物,并做好沿岸卫生清洁,同时安排管护人员对园区内 灌木、绿篱进行造型修剪,剪除枯枝与杂枝,让植被景 观更显整齐美观;对3座城市公园内的步道、广场、休 息凉亭等区域开展全面清扫保洁,并逐一检修各园区 景观灯带、护栏与健身设施,确保设施安全可用。在清 河公园人口及主要区域精心摆放"欢度国庆"等主题花 卉造型,将自然生态之美与浓厚节日氛围巧妙融合,为 市民提供环境优美、设施完善的休闲空间。

为柳林,便民舒心。柳林县城管服务中心聚焦户外 劳动者需求,组织城区3座爱心驿站开展"大扫除、焕新 颜"专项行动。管理员细致清扫每个角落,从擦拭门窗、 消毒桌椅,到整理便民物资、检查饮水设备,全力清除卫 生死角,让驿站环境焕然一新、窗明几净。驿站内配齐 应急药品、充电插座、热饮供应等服务设施,处处透着清 爽与温馨。此次焕新不仅让爱心驿站成为户外工作者 休憩的"暖心港湾",更以贴心服务为国庆佳节增添了一 抹质朴动人的文明底色。

"党员先锋队"扮靓城市景观,柳林县城管服务中 心将党建力量深度融入节日保障工作。每一个环节、 每一次清扫、每一次检修、每一处点缀,既是"党建引领 践初心"的生动实践,也是"守护城市为人民"的责任担 当,更是对市民"团圆安康"的真挚祝福。柳林县城管 服务中心将持续以党的建设为引领,以民生需求为导 向,让城市不仅有"颜值",更有"温度",持续为美丽柳 林的建设注入城管服务力量。 (高晓英 李晓红)

本报讯 10月12日,"相约吕梁"五省 法的辽阔气韵;芜湖代表研究江南文脉下文 五市书法学术交流展在山西柳林隆重开 人书法的当代传承;吕梁代表则立足黄河文 幕。山西省书法家协会主席、晋中学院党 化与红色基因,介绍本地书法创作特色。 委副书记薛珠峰,吕梁市文联党组书记、主

开展仪式中,郭银屏表示,吕梁作为华 夏文明的重要发祥地,文化底蕴深厚。此 次五省五市携手办展,既是对吕梁文化事 业的肯定,更是推动区域文化协同发展的 生动实践,期待以笔墨为桥深化五地文化 情谊。王建军指出,该展览即是柳林文化 生活盛事也是跨区域文化雅集,将为柳林 文化创作注入新活力、提升城市文化品位, 助力"文化柳林"建设,同时成为连接五省 五市友谊、推动区域文化协同发展的新起 点,并诚挚邀请嘉宾感受柳林地域文化、为 当地发展建言献策。薛珠峰高度评价吕梁 书协工作,称其近年在组织建设、人才培 养、创作展览等方面成绩亮眼,为山西书法

事业繁荣贡献重要力量,他希望柳林文联、 书协以此次展览为契机,挖掘地域特色,打 造"书法强县"品牌。随后,薛珠峰宣布展 览正式开幕,现场掌声雷动。

仪式结束后,嘉宾共同参观展厅。据悉, 此次展览持续至10月26日,共展出79件书法 精品,部分作品出自兰亭奖、国展获奖作者之 手,艺术水准颇高。展品涵盖楷、行、草、隶、篆 等字体,风格多元、质量上乘,既有传统经典 临摹之作,也有融入时代精神的创新作品,生 动呈现"东西南北中"不同地域书法风貌,实 现了笔墨语言与文化精神的深度交融,堪 称一场小规模、高水平的跨区域艺术对话。

此次活动不仅为柳林搭建了文化展示 与交流的平台,更将推动五省五市文化深 度合作,为区域文化发展注入新活力。

(文/李雄 图/崔彦平)



近日,山西省柳林县陈家湾镇的千亩红高粱种植基地喜迎丰收。连片的高粱穗粒饱满、红透 枝头,村民们趁着晴好天气,手持镰刀穿梭在田间收割、装运,忙碌的身影与火红的高粱穗构成一 幅喜人的秋收画卷。



国庆期间,柳林县国营林场天然林林区漫山遍野披"红装",景色令人陶醉。据悉,该林区地处扳 倒山和仙童山(又称应雨声山)的中间地带,海拔在920米至1400米,漫山遍野的红叶树种为黄栌

王凤云 摄